

Проезд инвалидов на транспорте

Я работаю старшим контролером-ревизором в пассажирском автотранспортном предприятии. По роду деятельности должен знать и четко различать пассажиров, имеющих право на бесплатный проезд, от тех, кто пытается незаконно пользоваться этим правом. Но законы, как правило, не говорят, каким образом должен осуществляться бесплатный проезд лиц, которым дана такая льгота. Вот и Закон "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации" не устанавливает конкретный порядок предоставления льготы на бесплатный проезд в городском и пригородном транспорте. Не говорится в нем и о том, что это праводается на всей территории РФ или только в пределах административного района по месту жительства. Правда, нам присланы разъяснения Минтруда по порядку реализации льгот инвалидов на проезд, но они, по словам прокурора города, не имеют юридической силы. Чем же мне руководствоваться в работе? Заодно прошу пояснить, можно ли ссылаться в суде на публикации в вашей газете, в которых специалисты комментируют тот или иной документ?

С. НЕФЕДОВ (Алтайский край).

Пишет вам мать ребенка-инвалида. Каждые три месяца мы едем в Москву и ложимся в клинику на курс лечения. До конца 1996 года пользовались скидками в оплате проезда по железной дороге и на междугородных автобусах в осенне-зимний период. С декабря 1996 года нам отказывают в этой льготе. В собесе сказали, что достаточно пенсии на ребенка и что льгот никаких у нас нет. Так ли это?

М. СТАРЦЕВА (Калуга).

Сначала ответим на вопросы С. Нефедова из Алтайского края.

При исполнении обязанностей старшего контролера-ревизора необходимо руководствоваться прежде всего законом. В статье 30 Федерального закона "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации" сказано: "Дети-инвалиды, их родители, опекуны, попечители и социальные работники, осуществляющие уход за детьми-инвалидами, а также инвалиды пользуются правом бесплатного проезда на всех видах транспорта общего пользования городского и пригородного сообщения, кро-

ме такси". В этом случае указанные категории граждан осуществляют, как правило, безбилетный проезд на транспорте общего пользования.

Порядок предоставления данной льготы является следующим:

— детям-инвалидам в возрасте до 16 лет — на основании пенсионного удостоверения;

— родителям детей-инвалидов, опекунам и попечителям, которые осуществляют уход за детьми-инвалидами, — на основании справки, выдаваемой органами социальной защиты населения по месту жительства, и документа, удостоверяющего личность;

— лицам, сопровождающим ребенка-инвалида и инвалида I группы, — на основании пенсионного удостоверения ребенка-инвалида или инвалида I группы;

— инвалидам — на основании пенсионного удостоверения.

Поскольку названный закон не ограничивает это право инвалидов какими-либо территориальными границами, значит, пользоваться им инвалиды могут в любом российском городе или селе, т.е. независимо от их места жительства. Кроме того, детям-инвалидам и сопровождающим их лицам предоставляется право бесплатного проезда к месту лечения (обследования) в автобусах пригородных и междугородных внутрирегиональных маршрутов.

Теперь об упомянутом в письме разъяснении Минтруда РФ от 19 февраля 1997 года № 817-АО. Этот документ действительно не зарегистрирован в Министерстве РФ, однако он не противоречит Федеральному закону "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации", а лишь разъясняет порядок предоставления инвалидам и детям-инвалидам транспортных льгот, оговоривает документы, на основании которых должны предоставляться указанные льготы.

По поводу же вопросов матери ребенка-инвалида скажем следующее. Согласно статье 30 названно-

го выше закона о социальной защите инвалидов, вступившей в силу с 1 января 1997 года, право на льготный проезд имеют инвалиды вследствие общего заболевания, дети-инвалиды, а также лица, сопровождающие инвалида I группы или ребенка-инвалида. Право на 50-процентную скидку со стоимости проезда на междугородных линиях транспорта они имеют с 1 октября по 15 мая (без ограничения числа поездок). Скидка предоставляется при приобретении билетов на основании штампа "Имеет право на 50% скидку со стоимости проезда на междугородных линиях воздушного, железнодорожного, речного и автомобильного транспорта с 1 октября по 15 мая", который ставится в пенсионных удостоверениях инвалидов органами социальной защиты населения по месту жительства.

Добавим, что детям-инвалидам органами соцзащиты по месту их жительства выдаются соответствующие справки о праве на данную льготу. Лица, сопровождающие инвалида I группы или ребенка-инвалида, приобретают билеты с указанной скидкой на основании документов инвалидов и детей-инвалидов, которых они сопровождают в каждой конкретной поездке в названный выше период.

Кроме того, право на 50-процентную скидку со стоимости проезда на междугородном транспорте инвалиды имеют

один раз в год (проезд туда и обратно) в период с 16 мая по 30 сентября. Помимо этого инвалиды I и II групп, дети-инвалиды и лица, сопровождающие инвалида I группы или ребенка-инвалида, имеют также право на бесплатный проезд один раз в год к месту лечения и обратно действителен только при предъявлении в кассе (в случае приобретения билетов) путевки на санаторно-курортное лечение либо направления лечебно-профилактического учреждения на лечение.

**Заместитель руководителя
департамента
по вопросам реабилитации
и социальной
интеграции инвалидов
Минтруда РФ
В. ВОЕВОДИН.**

От редакции. По просьбе читателя С. Нефедова сообщаем, что ссылки в суде на публикуемые в газете консультации, а также комментарии специалистов к тому или иному документу правовых последствий не влекут, поскольку они лишь разъясняют содержание норм закона, постановления или другого законодательного акта и не являются их официальным толкованием.

27.03.98
Российская газета